



МОЛОДЁЖЬ ПРОТИВ НИГИЛИЗМА

Александр Нотин

Реальная сила духовного сопротивления нигилизму в России — это наша русская молодёжь. Не маргинальная, не отброшенная по тем или иным обстоятельствам на обочину жизни, а высокообразованная, университетская, даже в известном смысле политизированная. Та, что не хочет прожигать жизнь в ночных клубах и не покупается на «морковку» «Дома-2». Та, что остро чувствует риски и вызовы нашего неистового времени. Та, что не довольствуется животными инстинктами постмодерна, а настойчиво ищет выход из тупика. Та, что по-прежнему задумывается о смысле жизни. Эта молодёжь уцелела в том числе и в столицах, но главные её отряды — на периферии, ибо, по гениальному предвидению Ф.М. Достоевского, «провинцией Россия спасена будет».

От политического «активизма» этих ребят шарахаться не стоит. Участием в молодёжных, в том числе и прокремлевских организациях («Наши», «Молодая гвардия» и др.), они компенсируют тот идейный и даже, в известном смысле, нравственный вакуум, который возник в нашем обществе после разрушения «до основания» советской системы воспитания, образования и досуга молодёжи. В той, советской, системе не нашлось места Богу — от этого она, в конце концов, и развалилась. Но в ней существовали здоровая семья, школа, вуз, общественные объединения, проводившие в жизнь основные, базовые принципы нравственности и морали, по сути очень близкие заповедям Христовым.

Нынешняя семья и нынешняя образовательная система не имеют и десятой доли советского уровня. Школы и вузы отравлены нигилиз-

мом и псевдолиберализмом: валеологиями и сайентологиями, нью-эйджами и буддизмами. По этим каналам нашей молодёжи прививаются не просто чуждые, а в полном смысле ядовитые духовные «ценности». Само общество из опекуна и коллективного наставника своих детей за два десятилетия «рыночных» преобразований (культы мамоны) и свобод (вседозволенности порока) превратилось в их насильника и гонителя. Никто из нас сегодня не может быть уверен, что государство и общество защитят ребёнка от наркотиков, спиртного, легализованного разврата и других проявлений физического и духовного насилия.

Придумано и подходящее название этому беспределу — толерантность! Мы равнодушно глотаем очередной «импортный» термин, очередной симулякр, даже не задумываясь о его подлинном значении. Я тут поинтересовался и выяснил, что термин «толерантность» никакого отношения к общественным явлениям не имеет. Этот химический термин, введённый в научный оборот в середине прошлого века, означает ослабление иммунитета живого организма вследствие введения в него чужеродных элементов. Второе его значение — привыкание живого организма к ядам. Если так, то нам действительно прививается толерантность — духовный иммунодефицит, духовный СПИД и привыкание к чужеродной духовной отраве.

Молодёжь острее нас, взрослых, ощущает враждебность и опасность, исходящие от современной информационно-общественной среды. Но в том-то и дело, что эта ядовитая среда плотной завесой навязчивой информации и бесовских — иначе и не назовёшь! —



развлечений отгораживает её духовно неопытное и неискушённое, необученное ещё сознание от истинных целей, ценностей и смыслов земной жизни. Странная получается картина: власть одной рукой одобрительно похлопывает формально реабилитированную Церковь Христову, а другой — под видом толерантности — впрыскивает нигилизм в корневую систему общества, туда, где создается его безопасность и будущее, — в молодёжь.

Ей, русской молодёжи, попавшей из советского огня да в либеральное полымя, сегодня, как воздух, нужны правда и любовь. В отличие от старших поколений ей ещё предстоит долгое время жить и выживать — и в стране, и в охваченном кризисом падшем мире. Человек — существо психофизическое, и он чувствует приближение катастрофы, тем более катастрофы всеобщей, глобальной, сколь бы ни были ослаблены и зашлакованы его духовные «рецепторы». Молодёжь не устраивают лживые утеше-

ния типа «авось, как-нибудь всё устроится» или «то ли ещё будет, живи и радуйся!».

Ей нужна ясная установка, прямой разговор о том, что менять и как менять, с чего начинать. По инерции полученного рационалистического и атеистического — и это в православной-то стране! — образования она ещё верит в парадигмы инноваций, интеллекта, инвестиций и прочей чепухи «кот ума». В то же время даже простое упоминание того факта, что вся нынешняя действительность, в сущности, и есть результат практического осуществления этих ложных парадигм, принимается ею вполне серьёзно. Какой вообще смысл придаём мы понятию «модернизация»? Не наступаем ли мы снова и снова на старые грабли? Достаточно ли человеческого интеллекта, чтобы преодолеть суд Божий, им же и порождённый? Не пора ли, пока не поздно, начинать искать другие пути, обратиться к другим, более высоким источникам мудрости?

